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●协会通知

＊ 征稿通知

各会员单位：

《南京爆协信息与动态》是南京民用爆炸物品安全管理协会主办的内部交流刊物，旨在为各会员单位打造一个交流和沟通、展示工作成果的平台，在做好引领和服务会员单位工作的同时，为全体民爆工作者相互学习和借鉴提供便利。
为丰富刊物的内容，协会决定向广大会员单位公开征集稿件，入选稿件将在《南京爆协信息与动态》与协会网站刊登，稿件入选后协会将给予稿酬。欢迎大家踊跃投稿！
●协会工作动态
＊南京建工集团有限公司预制厂场平烟囱爆破工程通过安全评估
2010年6月25日南京市公安局治安支队经委书记刘建瓴，危管大队周向阳大队长等警官协同南京民用爆炸物品安全管理协会专家龙源、徐全军、朱顺官对南京同大爆破工程有限公司位于南京建工集团有限公司预制厂内的南京建工集团有限公司预制厂场平烟囱爆破工程项目进行了安全评估。与会人员对爆破现场认真进行了勘察，并对该爆破设计和警戒方案进行了审查、评估，各专家们就发现的问题进行了讨论，商讨了应对方案，该工程现已通过安全评估。
＊胥河大桥爆破拆除工程通过安全评估
2010年6月30日南京市公安局治安支队经委书记刘建瓴，危管大队周向阳大队长等警官协同南京民用爆炸物品安全管理协会专家齐世福、薛峰松、吴岩对核工业南京建设集团公司位于南京市高淳县郊外的胥河大桥爆破拆除工程项目进行了安全评估。与会人员对爆破现场认真进行了勘察，并对该爆破设计和警戒方案进行了审查、评估，各专家们就发现的问题进行了讨论，商讨了应对方案，该工程现已通过安全评估。
●主管部门动态
＊省公安厅检查组到市公安局对治爆缉枪专项行动进行阶段性检查验收和督导互查
为根据公安部和省公安厅治爆缉枪专项行动领导小组办公厅关于近期组织开展治爆缉枪专项行动阶段性检查验收的工作要求，6月21日，由常州和镇江市局支队组成的省公安厅检查督察组一行到南京，对市公安局开展的治爆缉枪专项会战工作进行检查、督导和评估。
治安支队曹存福支队长代表市公安局治爆缉枪专项办向省公安厅检查督导组汇报了市公安局开展治爆缉枪专项会战工作情况，特别介绍了市公安局在查处收缴弓弩、弹弓、仿真枪等方面采取的非常规措施和做法，得到了检查组的一致好评。在两天的时间里，检查组还到江宁和溧水等区县，实地抽查枪支、民爆物品、剧毒化学品和烟花爆竹等涉危单位的治安管理情况，深入市场、小商品市场、化工市场，明查暗访危险物品经营管理现状。
· 公安机关通过严格管理热情服务赢得了企业的好评
为全面提高我市民爆物品储存仓库治安防范水平，彻底解决民爆储存仓库安全隐患，市公安局全面开展了全市民爆物品储存仓库治安防范达标建设，制定了具体的工作计划。并会同南京理工大学科化公司安全评价与咨询中心对全市涉爆企业储存民用爆炸物品仓库进行了安全评价。通过安全评价，少数单位爆炸物品储存仓库达不到规范标准，必须停止使用。
南京银茂铅锌矿有限公司使用的爆炸物品储存仓库是租用原江南水泥厂老洞式库。由于年代久，四周环境变化，药库外部、内部安全距离均不符现有规范要求。不达标意味着停止储存。该矿是我市特大型企业，每天炸药作用量接近一吨。炸药供应不上生产必然受其影响，如果定点配送，频繁运输加大企业成本是小，增加途中不安全隐患是大。对此，公安机关以科学发展观为指导，深入现场察看地形，了解四周工矿企业、居民住宅等建筑设施情况，并在安全评价机构专家的指导下，建议在原库址基础上，通过调整洞轴线和建立雷管库等改造措施，实现达标，在与企业领导多次磋商下，该公司投入资金180多万元，对老库进行了彻底改造。目前，该库在做最后调整与完善相关检测报告。公安机关通过主动为企业出谋划策，排忧解难，赢得了企业的赞誉。
＊市公安局积极推行移动式炸药库试点工作
7月1日下午，市公安局治安支队民警深入江宁区横山，检查指导江苏金地矿业有限公司移动式炸药库建设工作。
推广应用移动式炸药库是今年我市提升危险物品管理水平，打牢治安防范基础的一项重要举措，也是2010年我市公安工作50项奋斗目标之一，此项工作的好坏直接关系到民爆使用单位切身利益，也反应出我市危险物品管理的基础工作。江苏金地矿业有限公司为井下采矿单位，使用爆破器材量小但频繁，移动式炸药库能满足其需要，该库建在江宁区横山，距离附近居民在500米以上，外部安全距离完全满足《小型民用爆炸物品储存库安全规范》要求，通过检查，民警提出了要增加库区犬防、巡更、报警联网等治安防范措施，进一步完善物品管理登记台账，提高守护人员工作责任心等要求。江苏金地矿业有限公司领导对公安机关在危险物品管理上给予的指导十分感谢。
＊吸取外地事故教训 加强高温危险物品防范
为认真落实徐珠宝副市长关于浙江省青田县公安局办公大楼爆炸事件和无锡惠山区钱桥镇雪丰钢铁有限公司大客车燃烧致人死亡重大事故做出的“全局进入戒备状态，高度戒备，全警动员，做好“7.5”敏感日、世博安保各项工作，”的批示精神，严格落“六个强化”的工作要求，市公安局治安支队结合当前部署的治安清查统一行动，7月6日起全面开展了以民用爆炸物品、烟花爆竹、剧毒化学品生产、使用场所、储存仓库的防高温、防雷、防潮、隔热、通风、消防等安全大检查。
当日，由市公安局治安支队纪委书记刘建瓴带领五大队，分成二个组，先后对市公安局设于大桥公园武警中队院内专门存放收缴枪支弹药的枪弹库、租用吉山铁矿的废旧爆炸物品、烟花爆炸和剧毒化学品等四个仓库，以及南京市和江宁区日杂公司烟花爆竹储存仓库等重点防范单位进行了安全检查。核查人员仔细听取了相关单位在落实夏季高温季节危险物品安全生产和储存、使用等方面的安全防范情况，详细查看了库房周围的视频监控、红外报警、犬防等治安防范措施，测量了库房内部的温度和湿度，对存放的物品进行了清点。并要求相关单位认真做好危险物品防高温、防潮湿、防垮塌等措施，进一步做好安全防事故的应急处置工作。对个别单位危险物品流向登记台账不规范等问题提出了整改要求。
●投稿专栏

工程爆破中的建筑物振动监测

谢全民

工程爆破是指在国民经济生活中所进行的建（构）物爆破拆除、土石方爆破开挖、地下隧道涵洞的爆破掘进等方面所进行的爆破技术应用。工程爆破施工时对爆破区域周边物体的保护是当前爆破安全评估的重要内容，是爆破工程技术人员所必须考虑的。
爆破振动超过某安全阈值时，通常会引起建筑物的开裂、脱落甚至坍塌等。目前国内外在爆破地震效应研究方面做了不少的工作，并制定了爆破振动控制标准。但各国所制定的标准具有较大差异，在对爆破振动的实际观测中，对其中某一标准而言，是在安全范围之内的，但对于其它标准来说，它却可能在阈值之外，在推广时具有一定的局限性。因此在实际爆破工程施工中，寻求出一套适应性强的监测手段，得出合理而又全面的爆破振动控制标准有着一定现实意义。

国内外的爆破振动控制标准

当前的爆破振动监测中，一般采用速度来作为衡量爆破地震波及结构物振动响应强度的标准。因为振动速度能反映所发生的爆破地震烈度以及结构物的振动响应时的能量大小。世界各国的研究表明振动速度与结构物的受震破坏程度关系最为密切，在当前工程爆破领域，采用速度作为爆破地质危害判据是相当广泛的。
国外将爆破振动对结构物破坏分为没有破坏、造成微细裂缝和抹灰脱落、开裂、严重开裂等四类；美国将将破坏程度分为三类，即结构物质点速度13.5cm/s为结构的轻微破坏（灰泥有细裂缝、原裂缝张开）；19cm/s为严重破坏（灰泥脱落，严重开裂），而将5cm/s为安全界限，即认为在此值以下，结构物会发生破坏。在后来的美国RI 8507报告中指出0.5~2.0in/s为房屋的安全标准。道丁（Dowding）于1996指出6in/s是混凝土块开裂的最小容许值。A．德沃夏克在以振动速度作为破坏标准的基础上，提出了更加明确的判断标准，其判断标准如下：
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=1.0~3.0cm/s，开始出现细小裂缝；
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=3.0~6.1cm/s，抹灰脱落，出现细小裂缝；
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>6.1cm/s，抹灰脱落，出现大裂缝。

在我国这方面也做了不少的工作，在我国的《爆破安全规程》（GB6722-2003）中分别对各类建筑物的容许振动安全速度作出了如下的规定：①土窑洞、土坯房、毛石房屋：1.0cm/s；②一般砖房、非抗震的大型砌块建筑物：2~3cm/s；③钢筋混凝土框架房屋：5cm/s。

爆破振动监测的主要内容

2.1振动前结构物的检查鉴定

爆破前结构物的状况检查包括如下几方面的内容：①查看结构所处的场地、地基、基础条件，包括地基土壤的液化情况，软硬程度，结构基础墙的深度，记录房屋的平面布局和立面形状以及房屋的结构和整体性情况。②鉴定墙体坚实程度，检查房顶的安全度，房盖的支撑系统是否完善，对于砖瓦结构的房屋，应查看房顶框架各部件之间是否连接可靠；对于框架结构较好的结构物应检查圈梁布局设置情况，预制板与圈梁墙体连接状况。③检查结构物与附属建筑物之间的联接关系，看它们是否通过混凝土梁联接，以及墙壁之间是否有结构性缝隙；地下基础是否为整体以及不同结构物之间的距离。④记录室内物品的摆放情况（摆放方式、位置以及稳定状况）；检查裂缝情况（裂缝的分布位置、宽度、长度、走向等），尤其注意门窗周围、楼梯间及墙角间的裂缝情况。

2.2测试系统及测点布置

目前，在工程实际中常用的振动监测可采用美国WHITE公司的Mini-Seis小型数字式爆破地震波采集仪和DASP大容量数据采集分析系统。其基本原理由如下框图所示组成：
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图2   Mini-Seis Ⅱ型爆破测震仪        图3 测量系统示意图
为全面而又真实的反映结构物在爆破地震波作用下的动力响应情况，传感器应布置在结构最易发生破裂受损的地方。传感器的布置应具有针对性，对于长期且被测对象固定的振动监测，测点应有计划的在结构物的不同部位进行转换。
爆破振动监测数据分析
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图4 振动监测结果及功率谱图

在实际爆破施工过程中，对重点保护目标的重点保护部位进行振动监测。图4为某工程爆破施工过程中采用美国Mini测震仪测得的爆破振动时程曲线及相应的功率谱分析曲线。分析爆破振动波形所蕴含的振动峰值、持续作用时间、频率、能量等特征，根据爆破安全规程对爆破方案进一步优化，可确保爆破安全、无事故。

3 结论

爆破地震效应对建筑物的破坏是一个比较复杂的物理现象，需要从频率﹑幅值﹑地质因素﹑爆破方法等多方面进行研究。在爆破施工过程中必须加强爆破振动监测，对振动反应最强烈且易造成破坏的部位进行重点监测，并将这些部位所测得的振动容许值作为整个结构物的安全评估标准。在爆破施工过程中，根据爆破振动监测结果，调整并优化爆破方案设计，确定合理的爆破单耗、控制单次齐爆药量，严格控制爆破振动对施工周围区域可能造成的破坏效应，确保爆破安全。
●爆破新闻
＊南京雨花台区板桥砖瓦厂烟囱成功爆破拆除
南京雨花台区在板桥砖瓦厂拆除过程中遇有一高度55米废弃烟囱急需爆破拆除。6月23日，市公安局治安支队接到建设单位申请和南京同大爆破工程有限公司的爆破设计施工方案后，及时会同雨花台分局勘察现场，制定严密的安全警戒方案，因工程紧，治安支队迅速组织协会专家对方案进行安全评估，缩短审批时限，在5个工作日内予以审批，建设单位领导十分感激。7月2日10：45，随着爆破指挥员一声令下，55米高的废弃烟囱顷刻间倒地。治安支队会同雨花台分局组织30名警力、10名市容队员和40名建设单位人员做好安全警戒工作。此次爆破共使用炸药8.1kg，雷管100发，导爆管400米，剩余的15.9kg炸药，在民警监督下进行现场销毁。
· 中立桥第三次成功爆破拆除
搜房网讯    随着4日凌晨的三次爆破，中立桥南岸桥墩向预定地点倒下，这座黄河桥终于成为兰州历史上的一个记忆。虽然此次爆破的力量巨大，但让人惊讶的是，距离爆破点仅15米距离内的建筑物却没有受到丝毫影响，连建筑物上的玻璃都保持完好。
爆破现场7月4日23时15分第一爆失败 
7月4日23时15分，随着工作人员的撤离，兰州市中立桥开始了最后阶段的爆破工作。一声巨响过后，众人探出掩体发现，中立桥南岸桥墩竟然屹立不倒。记者随后了解到，首次爆破要在保证周边建筑安全的前提下，炸药用量较少而没有让桥墩倒下。 
7月5日凌晨零时27分第二爆失败 
清理爆破碎石、重新打眼填入炸药，一个多小时过去了。在第一次爆破失败后，中立桥南桥墩爆破现场再次开始人员撤离，准备进行第二次爆破。零时27分，“轰……”一声爆炸声之后，中立桥南桥墩依然没有倒下，这一次爆破又失败了。
7月5日凌晨1时35分第三爆成 
“周围建筑物安全要考虑、倒向要考虑……”朱飞南在现场接受记者采访时说道，“炸药的量要控制得非常精细，一旦药量用过，那么周围建筑物的安全就无法保证。”经过现场爆破专家们的再次实地检查与协商，专家们决定在中立桥南桥墩上分3段、5个点再次填充炸药进行第三次爆破。在距离第二次爆破1小时零8分钟之后，第三次爆破再次启动。“轰……”中立桥南桥墩被“分成”几块，倒向预定方向与地点。爆破结束后，记者在现场看到，距爆破点仅15米的一间房子窗户上的玻璃完好无损，距离爆破点2米左右是水车园一角的围墙，同样也仅是蒙上了一层灰尘。至此，中立桥南、北桥墩爆破顺利完成。
南桥墩爆破技术要求高
在爆破前一个小时，针对南桥墩的爆破情况，现场负责爆破工作的青海捷泰爆破公司董事长朱飞南告诉西部商报记者：“由于考虑到南桥墩爆破环境更为复杂，西侧一墙之隔是水车园，东边则为体育公园。为保证周边建筑物及纳凉市民的安全，我们决定将爆破提前到7月4日晚11时左右进行。”爆破公司工作人员告诉记者：“相比北桥墩的爆破工作，南桥墩的爆破用药量更加精细，具体到桥墩上要打80余个放炸药的眼，爆破技术更细腻。南桥墩为侧向（东南）爆破，这样能确保爆破后的桥墩不倒向黄河，而是倒向预定地点，以便爆破后进行清理。”
南桥墩开始碎块清理
5日下午3时，记者再次来到中立桥南桥墩爆破现场，此时有五台大型机械正在对倒下的桥墩进行粉碎工作。12个小时之后，倒下的桥墩已经基本成为碎块，但还有6米桥墩尚未倒下。兰州市政建设集团张建国副经理告诉记者，中立桥的拆除工作在昨日已经进入尾声，倒下的桥墩将在粉碎后进行清理，未倒的6米高桥墩，也将进行妥善处理。
＊河南平顶山爆炸事故已至8人死亡，36人受伤
新华网郑州7月9日电   记者从河南平顶山市凤凰岭矿区煤矿地面建筑爆炸事故抢险救援指挥部获悉，经过现场抢险救援人员的全力搜寻，又发现2名遇难者遗体。
截至9日零时，此次爆炸已造成8人死亡，受伤入院者升至36人，其中重危伤员2人。
目前，现场救援工作基本结束，爆炸原因仍在进一步调查中。
8日5时31分，位于河南平顶山市湛河区凤凰岭矿区一煤矿地面建筑发生爆炸，造成爆炸地点及附近多人死伤。
据专家初步分析，爆炸点发生在该矿的风井上口。据初步了解，此矿年设计产能15万吨，系兼并移交矿井。

· 典型爆破实例

厦门港海天码头近距离水下炸礁
1 工程概况
厦门港位于福建省东南沿海金门湾内，九龙江人海处，北距上海56l海里、南距香港287海里、广州389海里。厦门港东渡港区8～11号集装箱泊位原设计为3万t级码头，码头建成后，使用单位发现3万t码头已经不能满足航运发展的需要，计划将其扩大为5万t码头和不满载10万t码头。为了节省开支，设计将泊位及港池由原-10.5m、-12.2m和-13.3m增深至-13.3m、-13.8m，其中有部分区域底质为岩石，需要进行爆破处理。该项目进行设计、评审时，与会专家特别强调要确保码头安全，对由于爆破产生的地震波和水中冲击波采取相应的防护措施，防止码头抛石基床和倒滤层受到破坏，影响码头施工质量。需水下炸礁的8～1l号泊位位于东渡港区岸线中段，北接东渡港12号泊位、南邻东渡港1～7号泊位。施工区在已建码头的?白位和港池内，爆破区距离码头最近处仅有5.4m，炸礁施工时，可移动的保护对象无条件移走后，还留有集装箱桥吊，对码头有一定的荷载作用。需保护已建码头和码头设施的安全，施工难度大。

2 施工方法

本工程爆破施工采用水下钻孔爆破方法，对码头的安全，主要考虑地震波和水中冲击波对码头的影响。为了减小爆破地震波对码头的影响，采用减振孔、改变装药结构和不耦合装药结构等多项措施；为了减小水中冲击波对码头的影响，采用气泡帷幕进行防护。

2.1减振孔

本工程施工时，如果按照以往的施工工艺进行施工，势必存在两个问题：要保证岩石破碎所需的炸药单耗将会影响码头安全；为了确保码头安全而减少起爆药量，将会出现岩石破碎度不够或根本无法炸碎岩石。因此必须采取减振措施，才能保证起爆药量。

码头主体工程的验收资料显示，需爆破处理的区域均为花岗岩地质，已经按照当时的基槽设计高程进行过爆破施工。码头抛石基床有明基床和暗基床两种，基床肩宽3．0～5．Om，基床抛石厚度1.O～2.Om左右。如果按照以往经验，采用预裂孔施工方法来降低地震波已经很难施工，而且效果较差(曾经爆破处理过该区域，岩石地质结构已经受到破坏，码头基床的抛石结构直接关系码头的整体稳定性)。结合现场实际情况，我们采用减振孔减振的施工方法。

主爆破施工前，在爆破开挖边线(离码头前沿线4.5m)处钻减振孔，前后两排，间距不超过30cm。孔网参数根据钻孔设备和其他条件，取减振炮孔直径D=1lOmm，取孔距口=O.4m，取超深值h0=2．Om(大于主炮孔超深值)。

在施工中，由于施工设备为船舶，当地潮差高达6m，受潮流等因素的影响，钻孔位置与设计有一定的出入，但也起到一定的减振作用。厦门市地震局现场对振动速度的检测报告显示：在距离码头前沿线lOm位置、单孔单段最大装药量为3kg时，测得振动速度为6．06cm／s，按照检测点与爆破区的距离、岩石的地质情况计算出实测振动速度比理论值降低，基本达到减振孔削减地震波25％的设计要求。

2.2主炮孔

在炮孔设计时，考虑到码头为重力式码头，爆破振动速度允许值为5～8cm／s，实际选择振动允许速度为6cm／s。为了确保码头的安全和岩石的爆破效果，在码头附近区域，将炮孔密度加大，降低单孔装药量。施工中期，因碎岩施工进展缓慢，为了加快施工进度，根据现场实际施工情况，我们将距离码头前沿线5～10m的范围纳入爆破施工范围。

主炮孔孔网参数：炮孔直径D=100～llOmm；距码头前沿线7～9m的施工区域，取孔距a=2.3m、排距b=1.1m、超深h0=1.2m；5.4～7m的区域，孔距a=1.15m、排距b=1.1m、超深值h0=1.2m。10m以外的区域，孔距a=2.3m、超深值h0=1.0～1.8m、排距b=1.2～1.8m，向外依次增大，取炸药单耗q=1．5kg／m3，孔口填塞长度L>0.5m。

在爆破初期，我们按照以往的经验(超深1.5m)施工时，发现施工区域的超深部分破碎效果比较良好，但上层有部分大块，不利于清挖。经过现场分析，主要是由于距离码头较近，装药量受到控制，炸药全部集中在孔底(超深部分)的缘故。此后，一方面将超深缩小为1.Om，避免炸药全部集中在超深部分；另一方面改变装药结构，在钻孔内进行间隔装药，一个1.5m左右的孔装入三个不同段别的炸药和雷管，彼此之间用砂筒间隔。改进之后，岩石破碎效果得到很大提高，满足岩石块度粒径小于500cm的要求。

2.3起爆网路

采用毫秒延时起爆技术，最大限度地降低爆破振动对码头的危害。

距离码头前沿线5—10m的位置，孔内装药用非电导爆雷管起爆，网路用电雷管起爆。孔内用高段别毫秒延时，孔与孔之间用低段别毫秒再延时。合理的毫秒延时和可靠的起爆网路，既保证了码头的安全，也提高了爆破破碎效果。

距离码头前沿线10m以外的炮孔采用电爆网路，雷管为防水的毫秒延时电雷管，每个起爆体内装两发并联的电雷管，整个起爆网路采用并串并联的方式连接。一次起爆的炮孔数，根据允许起爆最大药量和起爆器的起爆能力确定。

2.4气泡帷幕

根据施工时的实际装药量，经计算，爆心距离码头30m时，爆破时产生的水中冲击波对码头的峰值压力为1.69MPa，已经超出码头能够承受的压力1.6MPa，需采取有效的措施进行防护。为此，在离码头前沿线30m范围以内进行爆破施工时，采用气泡帷幕方法来削弱水中冲击波的影响作用。

在三条直径为100mm的钢管壁上钻三排气孔，每个气孔的孔径为4mm，间距为40mm，每排之间距离为20mm，三排孔呈梅花状布设。钢管的两端连通后各留一个进气孔，用空压机输入高压气体，通过气孔发射气泡，在爆破区域与被保护物之间形成一道气泡帷幕墙，将水中冲击波与码头隔离开，缓冲和吸纳冲击波，降低冲击波对被保护物的危害。在施工时，原设计钢管吊点为5个，由于钢管放人-13.Om的位置，很难水平，气泡不能在整条钢管上涌出。经过反复调试，增加吊点，将钢管按一定的坡度放置后才达到理想的效果。排气孔的孔径最初设计为2mm，放入水下2m左右时，效果还比较明显，但沉入水下13m时，气泡无法成一条线状，而且经常胀爆气管，经过计算，发现空压机的供气量与排气孔的排气量相差甚远，最后将排气孔孔径扩大为4mm。

3 爆破效果

经过将近一年的水下爆破炸礁施工，顺利地完成了东渡港港区8～11号集装箱泊位拓深开挖任务。达到了预期的爆破效果，保证了周围近距离码头和其他水工设施的安全。

对码头位移和沉降观测的数据显示，爆破施工期间，码头没有受到影响；对码头卸荷板、胸墙的外观观察显示，未发现受爆破的影响产生裂痕、破裂现象。

（摘自中国爆破网）

· 媒体摘录
浅析预防煤矿重大事故的安全技术措施

煤矿的安全生产始终是党和国家十分重视的工作。而煤矿的特殊环境给安全带来了很大的难度，其特殊性、复杂性和多变性是其他行业所无法比拟的。据1999年1 ~ 6月份统计，全国矿山企业发生伤亡事故1943起，死亡3234人，重伤345人，直接经济损失0.82亿元。1999年1 ~ 10月份发生瓦斯爆炸事故的死亡人数高达2227人。
虽然事故的发生是“人、机、环境”3个因素相互作用与影响的结果，引起事故的原因具有复杂性，事故发生的场合与部位具有随机性，事故发生的时间具有突然性，但不论是责任事故、技术事故还是自然灾害事故，追根寻源，人的因素都起着主要作用。据统计，煤炭行业80%以上的事故都是由于现场管理不善和职工违章造成的。
借鉴国外成功的煤矿安全管理经验，预防煤矿重大事故而采取的安全管理措施要紧紧围绕人的不安全行为和物的不安全状态进行，并着力搞好以下工作。

1 规范安全管理体制
（1）坚持“安全第一，预防为主，超前治理”的方针。随着当前煤炭供大于求、产大于销格局的形成，煤炭企业在新形势下面临着经营压力、改革压力和市场压力。在此情况下，坚持“安全第一，预防为主，超前治理”的方针显得尤为重要。因为安全工作的好坏直接关系到企业的健康发展、经济效益的提高、矿区社会的稳定及职工队伍的士气。

做为“安全第一”责任者，应该落实安全目标责任制，全面履行安全职责，并在人、财、物上面落实“安全第一”。首先，要把主要精力放在抓好煤矿安全生产上，切不可急切近利，抢产量、追效益，同时，在安全管理工作中不能搞形式主义和表面荣誉，要在抓好安全工作的前提下，抓好煤炭营销和提高经济效益。其次，应认真编制好《安全操作规程》，注意积累好基础数据资料。作业规程是煤矿三大规程之一，是作业施工的法规，也是现场技术管理的一项极为重要的基础工作，同时也是科学组织生产、实现正规作业、保证煤矿安全生产的重要依据。规程编制的好坏，直接影响着企业的生产安全和经济效益。第三，要坚持隐患排查制度，对煤矿生产中的设备运行状况、岗位“危险点”等加强检查，应对潜伏的隐患和尚未发生的影响安全生产、可能造成事故的隐患加以控制，这是杜绝重大事故的手段。
（2）坚持现场管理到位。坚持现场动态管理是预防煤矿重、特大事故的侧重点。强化操作者行为，完善设备设施本质安全，紧紧围绕安全生产的大目标，形成全员、全方位、全过程和安全系统化管理。

①落实安全目标责任制，定期对安全工作进行全面的分析、总结、评价，同时根据存在的问题，制订安全工作措施。
②建立、完善安全奖罚机制，充分发挥经济杠杆在安全生产中的作用，并吸引广大煤矿职工对其关注和监督。

③发挥“六条线”作用。形成党、政、工、团、妇、保齐抓共管的安全监察、检查网络。将安全生产工作渗透到生产经营的每个环节，在组织领导、安全投入、现场管理、监督检查、经济分配、科技装备等方面形成一整套科学的管理体制和精干、高效的管理机构，将事故消灭在萌芽状态。
（3）坚持“科技是第一生产力”。煤矿重大事故预防的重点应放在安全技术措施上。邓小平同志提出的“科技是第一生产力”的科学论断，已被当今世界各国经济发展的实践所证实，为此各主要产煤国家都把事故预防和保护人的安全放在第一位，不惜重金落实安全技术措施。当前我国煤炭行业遇到了前所未有的困难，但是应清醒地认识到，煤炭工业不是夕阳产业。虽然国际上煤炭工业只有美国、南非、澳大利亚和加拿大等少数国家盈利，大部分国家都亏损，但我们应该坚信这种局面很快就会过去。据国际权威机构预测，到2050年，煤炭仍将是主要能源，而煤矿安全工作的科学管理就是要不断优化先进的科技手段，以推动安全工作持续、健康发展。企业在资金紧缺、市场疲软的情况下，仍要拨出专项资金用于采煤、掘进、运输机械化和监测为主的设备更新换代。另外，要加强对重大事故隐患的治理，努力实现安全生产与新技术推广和科研攻关相结合，改善安全环境，不断提高矿井的科技含量，并以高产、高效、高安全为中心，全面发展煤炭生产建设、综合利用等方面的新技术、新工艺，进一步提高煤炭全行业在市场经济中的竞争能力。

2 采用科学的安全管理模式

（1）安全监理。煤矿安全是个多因素、多环节、动态复杂的系统工程。如何对人、机、环境及生产施工全过程进行管理，并研究事故发生、发展规律及其预防的理论体系？国外一些主要产煤国家的先进做法值得我们借鉴。

何谓安全监理？就是对人、机、环境及施工作业全过程进行安全评价、监控和督查，并采取法律、经济、行政和技术手段保证施工建设行为符合国家安全生产和劳动保护法律、法规，制止施工建设行为中的冒险性、盲目性和随意性，把施工工程安全有效地控制在允许的风险度范围内，以确保其安全性。

安全监理的任务如下：①对安全设施及安全措施进行审查；②对施工工程进度实行控制；③对所需安全费用的使用进行监督。

在煤矿，实行安全监理是以科学的、实际的、准确的信息进行综合、系统的分析，从人与物关系的诸多因素中寻找出真正的事故原因，并做出预测和安全评价，研究事故致因的初始条件，将事故消灭在萌芽状态，杜绝重、特大事故发生。

（2）安全培训。建立规范的安全培训体系是杜绝煤矿发生重大事故的治本之策。在市场竞争日趋激烈、科学成果日新月异、管理方法更加先进的今天，职工队伍素质的高低已成为企业经营成败与能否确保其有发展后劲的关键所在。煤炭企业要以人为本上下同心地开展丰富多彩的安全培训工作，以促进职工队伍素质的提高。

①组织安全教育活动。煤炭企业要根据本企业特点，开展各种形式的安全教育活动，以提高干部、工人、家属的安全意识，树立“安全从我做起，效益由我争取”的坚定信念。如开展安全知识竞赛，反“三违”、反事故、谈教训演讲比赛，安全题材的文艺会演，保安全、送温暖、献爱心活动，安全小卫士活动，送嘱语、保安全、连锁互保活动等等，动员广大群众积极参与，其活动的本身就是接受安全教育的过程，往往能收到事半功倍的效果。
②举办“三违”学习班，由于产生各种意外事故的最主要原因是与当事人的意识不端、行为失误有关，所以，如果严把这道关，煤矿事故率就会大幅度下降。这方面，可以参照交通管理部门的作法：凡是“三违”人员，都要求交纳一定的学费，进入学习班接受再教育，有条件的，还可与家属一起办班学习。通过学习，深挖思想根源，总结事故教训，铭记“生命可贵、遵章可靠、违章可怕”，并以此约束自己不规范、不文明的行为。

③开展事故案例教育。为使安全在心中常驻，防止类似事故发生，必须加强事故案例教育。对一些可在生产过程中暂时保留的事故现场，让同类岗位工种的职工到现场参观，以查找同本岗位相类似的不安全因素，同时组织有关人员对其进行现场拍摄，制成录像片播放，通过电教手段加强煤矿职工安全生产意识。也可以组织事故报告会，用血的教训、泪的反思进行现身说教，使广大职工居安思危，防患于未然，提高安全生产的自觉性。

④加强安全技术培训。安全技术培训是提高煤矿职工自主保安意识、正规操作能力和技术业务素质的重要方法。要利用脱产、岗位培训、技术比武等多种形式进行教育，将生产使用设备的注意事项、岗位危险点分布、紧急事件的应急处理等实用的安全操作技能教给职工，并突出抓好区队长、班组长、特殊作业人员的培训。严格执行考核、培训、持证上岗制度。
“愚者用鲜血换取教训，智者用教训避免流血”。面对21世纪煤炭安全生产的忧患与挑战，我们必须正视现实，自信自强。一定要清醒地认识到保护生命要靠我们自己，要靠煤炭企业职工自身的安全素质（包括其个人的安全知识、安全技能、安全意识以及安全观念）。

摘自: 安全管理网（www.safehoo.com）




































































































