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●协会工作动态
＊洪蓝镇工业集中区三期工程一标段石方爆破工程通过安全评估
2010年10月19日南京市公安局治安支队警官协同南京民用爆炸物品安全管理协会专家薛峰松、龙源、鲍国钢对南京同大爆破工程有限公司位于南京溧水县洪蓝镇工业集中区的洪蓝镇工业集中区三期工程一标段石方爆破工程项目进行了安全评估。与会人员对爆破现场认真进行了勘察，并对该爆破设计和警戒方案进行了审查、评估，各专家们就发现的问题进行了讨论，商讨了应对方案，施工单位已针对现场评议会议上专家的建议和公安部门的要求对原方案进行了修改和完善，该工程现已通过安全评估。

＊中国电子科技集团公司第十四研究所烟囱定向爆破拆除工程通过安全评估
2010年12月7日南京市公安局治安支队警官协同南京民用爆炸物品安全管理协会专家朱顺官、黄寅生、吴岩对工程兵工程学院南京工程爆破技术服务部位于南京市鼓楼区中国电子科技集团公司第十四研究所厂区内的中国电子科技集团公司第十四研究所烟囱定向爆破拆除工程项目进行了安全评估。与会人员对爆破现场认真进行了勘察，并对该爆破设计和警戒方案进行了审查、评估，各专家们就发现的问题进行了讨论，商讨了应对方案，施工单位已针对现场评议会议上专家的建议和公安部门的要求对原方案进行了修改和完善，该工程现已通过安全评估。
＊南京江宁龙湾新寓A、B、C区人工挖孔桩爆破工程通过安全评估
2010年12月15日南京市公安局治安支队警官协同南京民用爆炸物品安全管理协会专家齐世福、顾月兵、朱顺官对南京同大爆破工程有限公司位于江宁区竹山路龙湾新寓的南京江宁龙湾新寓A、B、C区人工挖孔桩爆破工程项目进行了安全评估。与会人员对爆破现场认真进行了勘察，并对该爆破设计和警戒方案进行了审查、评估，各专家们就发现的问题进行了讨论，商讨了应对方案，施工单位已针对现场评议会议上专家的建议和公安部门的要求对原方案进行了修改和完善，该工程现已通过安全评估。
＊溧水开发区滨淮大道一期路基及沟槽爆破工程通过安全评估
2010年12月15日南京市公安局治安支队警官协同南京民用爆炸物品安全管理协会专家齐世福、顾月兵、朱顺官对南京同大爆破工程有限公司位于南京市溧水县经济开发区滨淮大道的溧水开发区滨淮大道一期路基及沟槽爆破工程项目进行了安全评估。与会人员对爆破现场认真进行了勘察，并对该爆破设计和警戒方案进行了审查、评估，各专家们就发现的问题进行了讨论，商讨了应对方案，施工单位已针对现场评议会议上专家的建议和公安部门的要求对原方案进行了修改和完善，该工程现已通过安全评估。
＊南京地铁三号线TA06标和燕路站到南京站站隧道、车站基坑、孔桩爆破工程通过安全评估
2010年12月16日南京市公安局治安支队警官协同南京民用爆炸物品安全管理协会专家黄寅生、龙源、顾月兵、王斐对南京同大爆破工程有限公司位于南京市下关区黄家圩的南京地铁三号线TA06标和燕路站到南京站站隧道、车站基坑、孔桩爆破工程项目进行了安全评估。与会人员对爆破现场认真进行了勘察，并对该爆破设计和警戒方案进行了审查、评估，各专家们就发现的问题进行了讨论，商讨了应对方案，施工单位已针对现场评议会议上专家的建议和公安部门的要求对原方案进行了修改和完善，该工程现已通过安全评估。
· 南京地铁三号线TA06标南京站站到新庄站风井、隧道爆破工程通过安全评估
2010年12月16日南京市公安局治安支队警官协同南京民用爆炸物品安全管理协会专家龙源、顾月兵、王斐、黄寅生对南京同大爆破工程有限公司位于南京市下关区曹后村的南京地铁三号线TA06标南京站站到新庄站风井、隧道爆破工程项目进行了安全评估。与会人员对爆破现场认真进行了勘察，并对该爆破设计和警戒方案进行了审查、评估，各专家们就发现的问题进行了讨论，商讨了应对方案，施工单位已针对现场评议会议上专家的建议和公安部门的要求对原方案进行了修改和完善，该工程现已通过安全评估。
●主管部门动态
· 市安监局、公安局联合召开危险化学品安全大排查工作会议
为认真吸取贵州“12•4”事故教训，进一步加强我市危险化学品安全管理，严防此类事故的发生。12月14日，市安监局、市公安局联合召开危险化学品安全 大排查工作会议，并联合下发《关于切实加强危险化学品安全大排查的通知》。从现在起至24日，在全市开展危险化学品安全大排查。市安监局张跃进副局长、市 公安局治安支队许健支队长在大会上针对排查工作提出要求。各区（县）安监局的分管领导、危化监督部门的负责人；区县公安治安大队长、危化专管民警共70多 人参加会议。
全市危险化学品安全大排查的重点：一是全面排查危险化学品经营商店、市场、贸易公司的经营、储存场所和设施是否符法律规定要求、 是否与安全评价报告相一致。二是对已形成化工经营一条街或相对集中区及各类大市场等重点排查。三是深入居民小区、背街支巷以及超市、娱乐场所等人流密集区 附近，对可能储存、使用危险化学品的出租房、地下室开展排查。四是深入城郊结合部，重点开展空关房、简易民房、废弃仓库的排查。五是对车站、码头、地铁及 水电油气等重点要害单位的排查。排查中，相关职能部门将对非法违法经营、储存、运输危险化学品的行为，依法进行查处。
此工作会议上，还对烟花爆竹的经营布点、安全管理和打击非法销售、非法储存等工作进行了部署和要求。
通过这次安全大排查工作，进一步强化安全管控措施，净化安全环境，防止涉危等事故的发生。
· 市安监局召开2011年烟花爆竹有限开禁零售许可工作会议
12月28日上午，市局召开2011年烟花爆竹有限开禁零售许可工作会议，六城区安监局分管烟花爆竹的局长、科长参加了会议。会上，下发《2011年春节 期间南京城区烟花爆竹零售经营许可及安全管理实施意见》。市局张跃进副局长就2011年烟花爆竹有限开禁零售许可提出工作要求：
一、加强领导，依法依规、严格把好烟花爆竹经营许可关。为做好今年春节烟花爆竹禁放及有限开禁期间的经营许可工作，各区要高度重视，要集中力量、集中时 间、指定专人，按照《2011年春节期间南京城区烟花爆竹零售经营许可及安全管理实施意见》中的许可条件、程序进行许可。
二、抓好烟花爆竹经营单位相关人员的安全培训工作。为提高烟花爆竹经营单位负责人和销售人员的安全意识，教育他们自觉遵守法律法规，自觉抵御非法、劣质烟花爆竹产品的侵入，市局将分批对烟花爆竹经营单位的负责人、销售人员进行安全培训，提高安全技能。
三、严厉打击烟花爆竹非法销售和非法储存行为。各市、区安监部门要按照市禁放办《全工作方案》的职责和工作要求，牵头组建市场执法组，与公安、市容、工 商、质监、消防等成员单位联合执法，统一行动，形成强大的执法阵容，重点打击和查处烟花爆竹非法销售和非法储存行为。
另外，要做好信息反馈和总结，加大安全宣传。 检查重点对重

●行业动态
2011年全国民爆行业工作会议在广西南宁召开 苗圩出席
11月30日，2011年全国民爆行业工作会议在广西南宁召开，工业和信息化部副部长苗圩出席会议并作重要讲话。

苗圩指出，“十一五”期间民爆行业经济持续稳步增长，企业兼并重组取得突破，产品结构明显优化，安全生产状况进一步改善，淘汰落后产能、技术进步步伐加快，取得了可喜的成绩。2011年是“十二五”的开局之年，全行业要深入学习贯彻十七届五中全会精神，认真做好全年的各项工作，为民爆行业“十二五”的发展奠定良好的基础。
苗圩强调，坚持把安全生产作为推进民爆行业科学发展的基础、前提和保障，坚持推进科研、生产、销售、爆破服务一体化的发展模式，坚持把调整优化行业结构作为推进民爆行业科学发展的主要任务，坚持把信息化建设作为推进民爆行业科学发展的重要手段，是“十二五”期间加快转变民爆行业经济发展方式，走中国特色新型工业化道路，实现科学发展的必由之路。
广西自治区副主席杨道喜出席大会并致辞，工业和信息化部安全生产司司长吴风来作了题为“夯实基础，调整结构，  提升水平，促进民爆行业安全、协调、可持续发展”的工作报告，驻部纪检组监察局局长黄文玉对加强民爆行业反腐倡廉建设提出要求，公安部三局副局长闫正斌、安全监管总局监管二司副巡视员王力争就民爆行业安全发展相继发言。 
会上 ，各省（区、市）民爆行业行政管理部门、生产经营企业、科研院所、中介机构等有关单位会议代表还分组学习了苗圩副部长的讲话精神，研讨了下一阶段工作思路，并交流了相关工作经验，会议取得圆满成功。
●会员单位动态
南京三邦金属复合材料有限公司
“江苏省企业院士工作站”揭牌仪式圆满结束！
今年初，南京三邦金属复合材料有限公司在先后建立了江苏省工程技术研发中心、江苏省企业技术中心的基础上，根据省科技厅文件精神，与中国工程院汪旭光院士合作筹建“江苏省企业院士工作站”，于9月7日获批。12月6日，公司在南京江宁区举行了隆重的揭牌仪式。江宁区科学技术局金华副局长主持了仪式。中国工程院院士、中国工程爆破协会理事长汪旭光院士和江苏省科技厅条件处领导共同为企业院士工作站揭牌。南京市科委、中国工程爆破协会爆炸加工行业委员会、中国化工装备协会、江宁区政府及相关单位共100多人参加了揭牌仪式。
汪旭光院士在致辞中指出，与三邦公司合作以来，双方合作不断加强，有力地提升了三邦公司科技研发和成果转化的力度，院士工作站的成立将为三邦公司技术开发、设备制造、专业服务提供有力的才智支撑，更好地为企业创新和发展服务，为江宁、南京乃至江苏高效新材料及装备制造业的可持续发展提供有力的科技支持。 

省科技厅条件处任志宏副处长在讲话中表示，三邦公司院士工作站的成立扩展了南京企业院士工作站的行业覆盖领域，增强了企业院士工作站的带动力和影响力。任志宏副处长指出，希望院士工作站紧紧围绕三邦公司中心开展工作，推进三邦公司科技创新不断迈上新台阶。同时，希望三邦公司积极为院士工作站提供良好的工作和政策条件，为院士专家开展工作创造良好的平台。
市科委蔡伯圣副主任对三邦公司院士工作站的成立表示热烈的祝贺！对三邦公司自主创新和科技水平的提高作出了肯定。希望三邦公司以建立企业院士工作站为契机，不断提高产品技术含量，逐步延伸产业链条，向科技化、专业化、国际化、低碳化的新能源企业发展。并表示会一如既往的支持企业的科技创新工作。
技术中心   吴小玲

· 典型爆破实例

120m高钢筋混凝土烟囱爆酸拆除

1、工程概况
峨眉铝业集团电冶厂为了加强环境保护，改变了冶炼工艺，已使用了10年的<120m>钢筋混凝土烟囱需尽快拆除。烟囱坐落在两电冶厂房的中间，厂房总长约<230m>，烟囱中心线距两侧厂房基础均为<13m>。倒塌方向前方<136m>处为工厂围墙，其后方距烟囱轴线<9.8m>处为冶炼厂的配电车间(见图1)。烟囱根部直径<8.62m>，顶部直径<3.82m>。<10m>标高以下为壁厚<50cm>，为双筋布置，外立筋ф20，内立筋ф16。内衬隔热砖厚度<24cm>，中间有<5cm>的隔热层。整个烟囱混凝土总方量约<591.8m3>，自重1830t(包括内衬)，重心高度<39.8m>。工程要求爆破时电冶厂不能停产。
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2 、爆破设计及问题研究

2.1 烟囱倒塌方式及爆破缺口设计

根据烟囱周围环境，通过查阅烟囱的原始资料和现场实测结果，充分考虑到烟囱爆破的安全性、可靠性等因素，决定烟囱爆破采取定向倒塌方式。爆破缺口布置在距地面<50cm>以上，设计倾倒中心线为1号、2号冶炼厂的对称线上。选用梯形缺口，缺口对应圆心角为220°，烟囱外周长度L=<27.08m>，故缺口长度L′=<16.55m>，缺口高度取<2.5m>，夹角a=40°。

2.2出灰口问题

烟囱倒塌方向右侧有一出灰口，80％与定向窗重合，20％位于缺口之外的余留扇形区。因此，可能会对倾倒方向产生影响。经计算分析，进入余留扇形区的出灰口在爆破瞬间处于受压区，当烟囱出现倾倒后，逐渐转为受拉状态。为了不使进入受拉状态后出现烟囱根部受拉不对称而造成偏转，采取对称性切除相应部位的钢筋来平衡，且砌实出灰口。

2.3后坐问题

由于烟囱后方<5.5m>处是配电车间，因此，必须严格控制后坐范围。经分析，采取了保留缺口区的内层钢筋，而切断其全部的外层钢筋；部分对称切除余留扇形区外侧钢筋。这样，有利于形成倾倒，减轻后坐压力。另外，控制140°圆心角范围内的余留扇形区，保持倒塌过程中受压区强有力的支撑力，同时，采取梯形缺口，尽可能降低定向窗位置。

2.4偏心问题

经现场勘测，烟囱顶部中心朝倒塌背向偏离设计中心<8.2cm>，水平投影偏转角为17°6′10″。虽然向后的投影偏转角较大，但由于偏离量较小，占半径范围的1．9％，计算出由此产生的附加弯矩约为倾倒弯矩的1％。于是，将余留扇形区的位置向重心偏移相反的方向偏转0.5°～0.6°，即将定向窗口的位置各向重心偏移的相反方向移<4cm>。

3   爆破效果

爆破完全达到了设计目的。烟囱未发生前冲、后坐现象，落地振动没有影响到两冶炼厂房的正常生产。烟囱落地位置较设计位置向背离出灰口的方向(也就是几何重心偏离方向)偏转了1.2°，即头部较设计位置左移了<2.5m>。靠近烟囱根部<40m>的范围内变形不大，尤其是根部<10m>范围内仍保持着完整的圆桶状；40～60m范围内逐渐变成半圆桶，60～<90m>上半圆桶明显龟裂且逐渐变平，90～<120m>已看不到较大的圆弧结构。

烟囱落地产生的气流很大，将仓库的卷帘门吹落并卷为一团，钢窗吹落至地面，并将正前方<136m>处的围墙正对烟囱头部一段约<5m>长的墙体吹塌。从坍塌的墙体现场分析，没有任何结构块、粒状物撞击到墙上。分析认为主要是烟囱内部瞬间喷射出的高速气流及烟囱下落时挤压前上方空气产生的气流共同作用在其正前方约<16m>处的围墙上，产生强大的推力所致。

由于防护工作做得好，地面所有堆码体都覆盖了草帘，因此没有发生飞石伤及被保护设施的情况。

通过这次爆破，我们有以下几点体会：

(1)   对于高大钢筋混凝土烟囱拆除的精确定向应考虑：

1)定向窗的精确测量与施工；

2)出灰口的处理一定要考虑其在倒塌过程中的应力变化过程，以便对称处理；
3)精确测量烟囱的几何偏心，做到心中有数，并根据计算结果予以修正。

(2)通过余留部分扇形烟囱薄壁环截面的静力学分析，确定合理的受压区面积，保证不出现大范围压溃的现象，就能有效地控制其后坐程度。
(3)在风和日丽的气象条件下，一般可不考虑风载对烟囱的作用。

(4)要充分考虑烟囱落地冲击问题，有效地设计好隔振沟和缓冲带，可大幅度地降低振动波的传递。

(5)对于狭窄的空间一定要做好对空气扰动的安全导流与安全防护。

●事故通报
关于南京源港精细化工有限公司“12.24”爆燃事故的情况通报
各区县人民政府，南京化学工业园管委会、高新开发区管委会、新港开发区管委会，市管相关考核单位：

2010年12月24日6︰10分左右，位于南京化学工业园区留左路168号的南京源港精细化工有限公司8万吨C5综合利用装置项目C5分离装置在试生产过程中发生一起爆燃事故，造成现场2名工人手臂轻伤。事故发生后，省政府史和平副省长、市政府季建业市长分别对事故处理和伤员救治作出了批示，副市长罗群、徐珠宝亲赴事故现场指导灭火救援工作，着火燃烧装置火势于11：40分被扑灭。这起事故充分暴露出事故单位对安全生产重视不够，对关键岗位风险辨识不到位，工艺技术规程和安全操作规程存在缺陷，职工劳动纪律松懈等问题。为深刻吸取事故教训，举一反三，切实加强危险化学品安全生产工作，防止类似事故再次发生，特提出如下工作要求。

一、高度重视冬季化工企业安全生产工作。各区县（管委会）、各相关单位要进一步加强对化工企业冬季安全生产工作的领导，明确行政主要负责人和企业法定代表人作为安全生产第一责任人的责任落实，牢固树立安全第一的思想，正确处理安全与生产、安全与效益的关系，切实把安全生产摆到更加突出的位置，主要负责人亲自抓、负总责。要深刻把握“以防为主”是冬季化工企业安全生产工作的核心要旨，认真分析本地区、本单位的安全生产形势，针对冬季化工企业事故易发的特点和存在的突出问题及薄弱环节，研究制定切实措施，把安全生产工作抓紧、抓实、抓出成效。要严格落实值班制度和事故专报制度，并按规定迅速、准确、如实报告有关部门，保障安全生产信息渠道畅通。要严肃认真开展事故调查，严格按照“四不放过”原则，依法依规严肃追究有关事故责任。

二、立即开展冬季化工企业安全生产大检查。各地、各相关单位要按照市安委会《关于切实做好冬季和“两节”、“两会”期间安全生产工作的通知》（宁安委字〔2010〕21号）、市安委办《关于转发<国务院安委会办公室关于认真抓好今冬明春安全生产工作的通知>的通知》（宁安委办字〔2010〕79号）要求，并针对南京源港精细化工有限公司“12·24” 爆燃事故暴露出的突出问题，立即开展冬季化工企业安全生产大检查。一是要摸清底数。要组织力量，对辖区内关键装置、重点部位、危险工艺控制点进行全面梳 理。二是要突出重点。要突出对化工企业关键装置、重点部位的检查，突出对当班作业人员现场作业的管理和检查，严厉查处当班作业人员，特别是夜班作业人员脱 岗、离岗、睡岗等玩忽职守行为。三是要措施到位。对查出的事故隐患，要按照整改责任、措施、资金、时限、预案“五到位”的要求及时整改，重大事故隐患必须 按规定及时上报；对重大事故隐患，要实行以安全生产专业人员为主导的隐患整改效果评价确认，确保整改到位。请各地、各相关单位将检查结果于2011年1月15 日前报市安监局（危化处）。

三、切实加强工艺安全管理和职工培训工作。各化工企业要按照国家安全监管总局、工业和信息化部联合下发的《关于危险化学品企业贯彻落实<国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知>的实施意见》（安监总管三〔2010〕186号） 的具体要求，对工艺技术规程和安全操作规程规范性、符合性、针对性进行评估；涉及高温、高压及氯化、硝化等危险工艺的岗位，要组织专家进行论证；并及时解 决风险辨识不到位、工艺技术规程和安全操作规程缺陷等问题。要按照安全标准化、创建“安全合格班组”和职工持证上岗的要求，完善并执行职工安全教育培训制 度，定期开展班组安全活动；要把安全规章制度、工艺技术规程、安全操作规程和现场应急处置方案作为安全教育培训和班组安全活动的重要内容，使从业人员掌握 必要的安全生产知识、安全操作技能，杜绝“三违”现象。

四、切实提高危险化学品事故应急处置能力。各 地要针对辖区内危险化学品企业特点，制定有针对性的应急预案并定期组织开展应急演练，通过演练进一步健全和完善应急预案；要建立危险化学品应急专家队伍， 加大应急投入，完善应急物资和应急装备储备，提高危险化学品事故应急处置能力。各危险化学品企业要认真研究分析本单位重大危险源情况，建立健全重大危险源 档案，加强对重大危险源的监控和管理，确保安全生产。

各地、各相关单位要迅速将通报精神传达到辖区内各化工从业单位和从业人员。

二○一○年十二月二十四日





































































































