《民用爆炸物品安全生产许可实施办法》解读

2015年5月19日，工业和信息化部公布了《民用爆炸物品安全生产许可实施办法》（第30号令，以下简称《办法》），对原国防科工委2006年公布的《办法》进行了修订。为了准确地理解和执行修订后的《办法》，工业和信息化部政策法规司负责同志对《办法》进行了解读。　　

问：工业和信息化部近日公布了《民用爆炸物品安全生产许可实施办法》。请问《办法》出台的背景是什么？　　

答：原国防科工委2006年公布的《民用爆炸物品安全生产许可实施办法》（第17号令）规定：原国防科工委负责全国民用爆炸物品安全生产许可的审批和监督管理；对符合《办法》规定条件的生产企业，原国防科工委在《民用爆炸物品生产许可证》上标注“安全生产许可”。2008年国务院机构改革后，民用爆炸物品安全生产许可工作交由我部负责。　　

根据《国务院关于取消和下放一批行政审批项目的决定》（国发〔2014〕5号）、《国务院关于修改部分行政法规的决定》（国务院令第653号）等规定，国务院决定将民用爆炸物品安全生产许可的实施主体由工业和信息化部下放到省级民爆行业主管部门，由省级民爆行业主管部门负责民用爆炸物品安全生产许可证的颁发和管理；对符合法定条件的生产企业，省级民爆行业主管部门核发《民用爆炸物品安全生产许可证》。为了依法推进行政审批制度改革，落实国务院取消和下放行政审批项目的有关要求，加强民用爆炸物品安全生产监督管理，亟需对《办法》进行修订。《办法》正是在这样的背景下出台的。　
　

问：您能否介绍一下《办法》的修订过程？　　

答：2014年7月，我部组织开展了《办法》的修订工作。9月，我们书面征求了各省（区、市）民爆行业主管部门的意见。11月，我们组织召开了部分省（区、市）民爆行业主管部门参加的立法座谈会，就许可实施主体、委托初审等制度进行了研究。在充分研究和吸收各方面意见的基础上，形成了《办法（修订征求意见稿）》。2015年1月，我们通过“中国政府法制信息网”和部门户网站向社会公开征求了意见，并征求了公安部、安监总局和各省（区、市）民爆行业主管部门、中国爆破器材行业协会及有关民爆企业的意见。从意见反馈情况看，各方面均没有原则性不同意见。在充分研究和吸收各方面意见的基础上，我们形成了《办法（修订草案）》。　　

5月19日，苗圩部长签发了工业和信息化部第30号令，公布了《办法》
问：《办法》主要修订了哪些方面的内容？　　

答：《办法》共27条，主要修订内容如下：

（一）调整安全生产许可的实施主体。根据修订后的《安全生产许可证条例》、《民用爆炸物品安全管理条例》，《办法》规定：省（区、市）人民政府民用爆炸物品行业主管部门负责民用爆炸物品生产企业安全生产许可的审批和监督管理，明确安全生产许可由我部下放到省级民爆行业主管部门。　　

（二）依法设定安全生产许可受理、初审的委托制度。《办法》在明确省级民爆行业主管部门负责审批、核发安全生产许可证的前提下，结合省级民爆行业主管部门提出的发挥基层积极性、建设安全生产监管体系的意见和《行政许可法》关于便民原则、委托实施许可等规定，设定了安全生产许可受理和初审的委托制度。《办法》规定：为方便申请人，省级民爆行业主管部门可委托设区的市或者县级民爆行业主管部门承担本行政区内民用爆炸物品生产企业安全生产许可申请的受理、初审工作。省级民爆行业主管部门可以根据《行政许可法》和当地的实际决定是否实行委托。　　

（三）规范安全生产许可程序。《办法》规定：省级民爆行业主管部门自收到申请之日起45日内审查完毕并作出许可决定。对于委托初审机关受理和初审的，《办法》作了相应的规范，要求初审机关自受理申请之日起20日内完成初审，并将有关材料报送省级民爆行业主管部门。　　

（四）明确安全生产许可证的形式。根据修订后的《民用爆炸物品安全管理条例》，《办法》不再采取在《民用爆炸物品生产许可证》上加注安全生产许可的形式，修改为由省级民爆行业主管部门核发《民用爆炸物品安全生产许可证》。同时，《办法》结合民爆行业的实际，对《民用爆炸物品安全生产许可证》应当载明安全生产的品种和能力等事项作出相应的规定。　　

（五）加强安全生产监督管理。《办法》根据修订后的《安全生产法》、《安全生产许可证条例》等法律法规和国务院关于加强事中事后监管的要求，规定：工业和信息化部负责指导、监督全国民用爆炸物品生产企业安全生产许可的审批和管理工作；省级民爆行业主管部门负责民用爆炸物品安全生产的监督管理；设区的市和县级民爆行业主管部门在各自职责范围内依法对民用爆炸物品安全生产工作实施监督管理；民用爆炸物品生产作业场所安全生产应当接受生产作业场所所在地民爆行业主管部门的监督管理；各级民爆行业主管部门应当建立健全监督制度，加强日常监督检查，督促企业依法进行生产。　　

（六）完善相关法律责任。《办法》根据修订后的《安全生产法》、《安全生产许可证条例》等规定，完善了有关法律责任的规定。《办法》规定：企业不具备安全生产条件的，应当责令停产停业整顿，经停产停业整顿仍不具备安全生产条件的，吊销《民用爆炸物品安全生产许可证》等。
摘自工业和信息化部网站
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