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团体标准《光面爆破工程施工组织设计规范》
（征求意见稿）编制说明
一、标准简况

1.任务来源

为贯彻落实国务院关于深化标准化工作改革方案，加强我国爆破领域标准化建设，促进爆破行业健康可持续发展，根据中国爆破行业协会《中国爆破行业协会标准管理办法》（中国爆协[2016]102号）有关规定，由中国爆破行业协会提出，经中国爆破行业协会标准化技术委员会组织评审后，委托江南化工股份有限公司为《光面爆破工程施工组织设计规范》负责起草单位。江南化工股份有限公司按照中国爆破行业协会标准化技术委员会的制标要求联合相关单位成立了标准起草组，开展了该项标准的编制工作。
2.制定目的和意义
光面爆破技术能有效地控制周边孔中炸药的爆破作用，通过减少对围岩的扰动，充分发挥围岩自稳能力保持围岩的稳定，还能减少超挖，使超挖量由原来的16%～25%降低到5%～8%，既能减少出渣量，也从很大程度地减少了支护工程量，能有效降低成本，提高工程质量，加快施工进度。同样的，光面爆破工程对技术和施工组织设计要求更高。为了进一步规范光面爆破工程的组织施工，在具体项目的施工过程中，强化生产安全与工程质量要求，编制光面爆破施工组织规范成为生产实践工作的需要，有利于爆破工程标准化施工，更加有利于爆破行业健康可持续发展。

随着新时代中国特色社会主义经济建设的繁荣发展，改革开放步伐的进一步加快和“一带一路”战略的实施，各行各业的基础建设力度继续保持强劲的发展趋势，涉及矿山、水利、道路、电力、钢铁、化工、房地产等行业建造工程一方面需要爆破工程实现项目推进，另一方面对爆破施工规范化的要求也越来越严格。制定系列标准，有助于提高光面爆破工程施工组织的整体规划性、协调性、安全性。通过细化光面爆破工程组织施工中的规范性操作，指导和规范光面爆破工程施工组织设计，实现爆破工程安全生产，保障人民生命和财产安全。将使我国爆破行业与国际接轨的程度不断增强，使中国的爆破行业早日达到国际领先水平。制定此项标准在实质推进爆破工程施工组织设计整体标准体系完善的同时，也符合国家标准化改革和新标准化法的需要。
二、工作过程
1.成立标准起草组
安徽江南化工股份有限公司在和中国爆破行业协会签署关于《光面爆破施工组织设计规范》标准制修订合作协议后，高度重视该项工作，随即联合其他起草单位共同成立标准起草组，由江南化工总工杨仕春担任组长，徐国财为统稿人。并制定了编写大纲，根据实际情况，讨论确定了标准编制内容和分工。

2.资料收集情况
安徽江南化工股份有限公司标准起草组收集整理了大量资料：（1）徐国财等人参加中国爆破行业协会组织的本标准启动会，收集了国内相关企业关于编制光面爆破工程施工组织设计规范的建议。（2）徐国财、李顺波等一行24人到安徽向科化工有限公司调研，并收集了工业炸药生产企业对本标准编制的建议与意见。（3）徐国财、高朋飞等参加中国爆破行业协会组织的“标准化知识培训研讨会议”，收集了标准编写的有关文件资料。（4）徐国财、高朋飞一行到安徽理工大学调研并收集了关于光面爆破工程的相关国家、行业和企业标准等资料。
3.编制标准草稿
2018年4月，标准起草组在北京第一次召开会议，组建了工作微信群，联合相关技术人员讨论编写内容，明确分工，按照章节确定各部分编写人员，并确定在10月完成标准草稿统稿。2019年1月，在安徽省安庆市召开标准草稿的研讨会，结合科技研发项目“低能量密度工业炸药极其装备的研发”，编写人员与工业炸药生产企业进行深入交流，进一步完善标准草稿内容。
4.调研情况
2019年1月，安徽江南化工股份有限公司徐国财，北方爆破工程有限公司李顺波等一行24人到安徽向科化工有限公司调研，听取工业炸药生产企业对本标准编制的建议与意见。

2019年10月，徐国财、高朋飞等一行到安徽江南爆破工程有限公司在霍邱县张庄矿项目部调研，了解井下光面爆破施工的组织设计运行情况。

2020年8月，徐国财、高朋飞一行到安徽池州的神山项目部，调研矿山隧道爆破施工中光面爆破的组织设计情况。
5.试验情况
无
6.研讨工作情况
（1）2018年6月，标准起草组根据中国爆破行业协会针对各项标准草稿情况，召开线上研讨会议，完善了标准编写框架，协调处理各单位各编写人的编写分工。
（2）2019年1月，标准起草组在安徽省安庆市召开标准草稿的研讨会，对草稿的体例、内容选择、章节架构、术语的筛选与表达等，进行了认真讨论，会议达成一致意见，会后形成标准草稿（一稿）。
（3）2019年6月，标准起草组充分总结收集到的意见，同时按照中国爆破行业协会标准化办提出的具体建议，对形成的标准草稿进行集中讨论，并在章节编排上有部分变化，完善形成标准草稿（二稿）。
（4）2019年8月，标准起草组部分成员参加了中国爆破行业协会举办的第一期“标准化知识培训研讨会议”，起草组成员在爆破技术方面经验丰富，但在标准编写方面尚有欠缺，通过培训，对标准的格式、用语、术语表达等有了进一步认识，起草组在此基础上，进一步对标准的语言、格式进行了完善，形成了标准草稿（三稿）。
（5）2020年5月，受疫情影响，标准起草组通过视频会议的形式讨论了标准草稿（三稿）中与《光面爆破工程技术设计规范》中有关内容衔接的问题，包括与其他标准的协调统一问题，最后形成统一的修改意见，由标准起草组完善并形成了标准草稿（四稿）。
（6）2020年10月，标准起草组和专家通过视频会议的形式对标准草稿整体进行了讨论，从标准结构、内容、连贯和统一等方面对标准再次完善，并形成了相对完整规范的标准草稿（五稿）。

（7）2021年3月，参考已发布的“露天爆破工程技术与施工组织设计规范”章节结构、技术内容设置等，中国爆破行业协会标准化办对标准草稿（五稿）再次提出了修改意见，起草组根据修改意见，完善并形成了标准初稿，并提交标准化办。
7.标准初稿审查情况
2021年4月19日，中国爆破行业协会标准化技术委员会在北京组织召开了初稿审查会，与会专家对标准的框架结构和技术内容进行了认真细致的审查、深入充分的交流讨论，并根据光面爆破施工的特点，重点就标准中的术语定义、章节编排和工程实际情况等提出了具体意见和建议，最后会议一致同意通过标准初稿的审查。
会后标准起草组积极落实审查会议精神、充分采纳审查专家意见建议，2021年4月20日，协会标准化办与标准主要起草人员一起对标准进行了认真细致的修改完善。2021年6～8月，起草组成员和中国爆破行业协会标准化办公室工作人员根据初稿审查会上专家提出的意见建议，同时与其他系列标准的修改相协调，针对标准初稿的框架结构、章节布局、编排顺序及语言表述等有关事项再次进行了多次沟通完善，最终形成征求意见稿，公开征求意见。
三、编制原则和编制主要内容
1.编制原则
通过制定一系列爆破工程技术和施工组织设计标准，有利于规范爆破工程施工组织设计，降低爆破作业风险，有利于施工现场安全管理，保护施工人员生命健康，提高爆破本质安全和社会公共安全，有利于促进爆破技术进步，引领爆破行业科学发展。做好爆破施工组织设计要符合法制性、安全性、先进性和适用性要求。本标准起草的主要原则为：
（1）法制性原则。标准编制遵照《标准化法》、《矿山安全法》、《民用爆炸物品公共安全管理条例》、《爆破安全规程》和《爆破术语》等相关法律法规和标准，标准的各项条款完全符合法律法规和标准的要求，标准制定坚持遵从法制性原则。
（2）实用性原则。本标准坚持实用原则，设计规范满足工程对安全、质量和进度的要求，促进光面爆破工程施工组织设计工作向规范化方向发展。
（3）先进性原则。瞄准爆破行业发展的前沿，依据实际工程情况，积极推广应用新技术、新材料、新工艺和新设备，并遵循安全可靠、技术先进、经济合理、节能高效和绿色环保原则。
（4）连贯性原则。本标准的编制坚持承上启下原则。本标准与现有的国家标准、行业标准自然衔接，与其他相关标准保持了技术的一致性、连贯性。
2.编制内容
本标准编制历时多年，期间反复修改完善，从内容裁选到章节编排，还有条款表述，反复斟酌。多次和中国爆破行业协会标准化办公室就标准的框架格式，条款内容，语言表述等进行深入交流讨论，数次召开专家审查会，根据专家的意见建议进行修改调整。整个编制过程始终保持严谨性、严肃性和进步性。
本标准共分10章和4个附录，简介如下：
第一章 范围

本章即规定了标准的适用范围又规定了光面爆破工程施工组织设计编制的依据、原则、内容、方法和要求。
第二章 规范性引用文件

注明了标准的规范性引用文件：包括GB 6722《爆破安全规程》、GA 991爆破作业项目管理要求和T/CSEB 0007《爆破术语》。
第三章 术语和定义
标准编制时，根据GB 6722《爆破安全规程》和T/CSEB 0007《爆破术语》中的术语和定义，并结合光面爆破工程现场施工组织的实际情况，对现场施工中常用的术语进行了规范，规定了适用于本标准的术语和定义。

第四章 设计依据、原则与内容

规定了光面爆破工程技术设计的依据、原则和内容。
第五章 施工方案

编制施工方案时，主要考虑到工程概况与要求、施工方法与工艺、施工顺序等因素对施工方案的确定有重要影响，因此在编制时对其进行了具体的规范要求，这也是光面爆破工程施工组织设计的关键实质性要求。

第六章 施工准备

主要包括施工总平面图与场地布置、资源配置计划、施工公告与爆破公告，这是光面爆破施工前期组织工作，是光面爆破成功的重要组成部分。
第七章 施工组织

施工组织是光面爆破工程施工组织设计的技术核心，起草组在编制时，全面考虑了施工组织机构、施工进度计划、布孔与钻孔、装药与填塞、起爆网路敷设、爆破安全警戒与起爆、爆后检查与盲炮处理。对各部分内容都做出了相应要求，这些都是安全、高效、高质量完成施工任务的具体措施和手段。
第八章 施工管理

主要包括施工安全管理、施工质量管理、施工进度管理。安全、质量和进度管理的成效直接影响到工程的质量和效益。做好施工管理工作能为整个工程项目达到降本增效的目的。在编制时对各部分管理做出了具体的要求内容。

第九章 环境保护与文明施工

主要包括应根据工程特点和要求，制定环境保护及文明施工管理目标，明确职责与权限；全面分析环境因素、确定重要保护目标、制定目标保护措施；确定文明施工目标、制定文明施工管理措施。
第十章 事故预防

编制时主要针对危险源辨识、爆破安全防护和应急预案等做出了相应的规范要求。做好事故预防工作，对于提高施工过程中的安全，保护施工人员的生命安全和财产安全，维护社会安全和稳定具有重要意义。

3.编制过程中解决的主要问题
（1）内容裁选分类，标准起草组梳理、整合了现有标准、规范和规程中关于光面爆破工程施工组织设计的内容，结合工程施工中的实际情况，对光面爆破工程施工组织设计应规范的内容进行汇总，在具体的条款规定中，对施工方案、施工准备、施工组织和施工管理等内容进行了规范性要求。
（2）梳理了标准编制过程中的术语和定义。该部分内容字数不多但很重要，从第一版汇总的草稿中的36条术语，大家就深入讨论过这一问题，经过多次研讨，确定以光面爆破施工中特有的术语为核心，围绕本标准中提到的术语进行编写。如“一次分段延时起爆法 （smooth blast holes fired with main blast holes in the same blast by suitable delay sequencing）”，和“预留光爆层法 （smooth blasting holes fired after main blast holes in different blasts）”，表达了爆破工程实践中确实存在而又没有系统总结出来的概念，实质上反映出了光面爆破不同于其他爆破操作上的差异。
（3）关于“布孔与钻孔”问题的研讨，其中炮孔质量，在草稿初期，仅是定性描述。随着讨论的深入，一致认为，炮孔的质量是光面爆破质量的关键，应该有量化概念。在查阅相关资料后，找到部分关于光面/预裂爆破炮孔的质量检查量化指标。在此基础上，将量化指标引进本标准中，这对指导光面爆破工程施工组织，有科学依据和现实意义。
（4）关于“起爆网路敷设”问题的研讨，关于数码电子雷管在起爆网路敷设中的表述历经多次讨论，鉴于数码电子雷管实际施工过程中还有许多应用问题需要在实践中不断探索不断完善。因此本部分条款的表述简明扼要，既是积极推广新技术、新成果、新应用，又增加了施工现场的灵活性。
四、主要试验（或验证）情况分析
无
五、标准中涉及专利的情况
本标准的主要技术内容及相关测试方法均不涉及专利。
六、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准规范光面爆破工程的施工组织设计，指导光面爆破工程文明绿色施工，提升光面爆破工程质量，实现爆破工程安全生产，保障人民生命安全、财产安全和环境保护，社会经济效益显著。
七、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况
无
八、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本标准是中国爆破行业协会团体标准，起草过程中充分考虑国内现有相关标准的统一和协调，与国家标准GB 6722《爆破安全规程》和中国爆破行业协会团体标准T/CSEB 0007《爆破术语》等协调一致。

九、重大分歧意见的处理经过和依据
对于标准的适用性，起草组及专家们对标准中存在的不同意见进行了充分的论证、分析，经过多次修改，基本达成一致意见。起草组将进一步征集行业意见并补充完善。
十、标准性质的建议
本标准为推荐性标准，不属于强制性标准的范畴。
十一、贯彻标准的要求和措施建议
建议标准发布后，标准归口部门组织编写标准宣贯材料。考虑新规范学习、理解、融汇贯通等，建议标准的发布时间和实施时间之间保留3个月的过度时间。
在标准实施阶段，建议各单位尽早组织对新标准的学习，必要时可以邀请起草组专家进行讲解，确保新标准落到实处。
十二、废止现行相关标准的建议
无
十三、其他应予说明的事项
无
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